

# 北京密云

## 绿色国际休闲之都



古北水镇



张裕爱斐堡国际酒庄



港中旅南山房车小镇



桃花地民俗村



岳氏庄园乡村酒店

生态密云，山清水秀，美如画卷。

密云，是首都重要的饮用水源地和生态涵养发展区。首都重要饮用水源——密云水库坐落在县域中央，宛若一颗明珠镶嵌在群山之间。

半个多世纪的保水养山，使密云拥有了良好的生态环境。目前，全区林木生态覆盖率达81.7%，水环境质量常年保持国家二级标准以上，湿润指数和水体密度居全市之首，PM2.5指数全市最低，空气质量位居全市最优水平，是全国水生态文明城市建设试点、国家主体功能区建设试点、国家生态文明先行示范区。

近年来，密云经过不断的探索与实践，坚持“保护环境是前提、绿色发展是核心、促进富民是根本”的理念，确立了“生态建设努力走在全国前列、经济建设努力走在生态涵养区前列、社会建设努力走在全市郊区前列、党的建设努力走在全市前列”（四个走在前列）的奋斗目标，建设“绿色国际休闲之都”的发展定位和“建设和谐宜居的首善之区”的发展目标，把发展乡村旅游当做“保水、富民、强区”的重要抓手，发展生态经济、促进生态富民。

截至2015年底，全区共有旅游景区35家，其中4A级景区4家；星级酒店（度假村）17家，其中五星级1家；民俗村90个，民俗户6000户，乡村旅游新业态68家，北京最美乡村8个。“十二五”期间，密云旅游接待游客数量年均增长9.54%，综合收入年均增长14.6%，乡村旅游收入自2011年以来一直位居北京市五个生态涵养发展区首位。曾先后荣获“全国休闲农业与乡村旅游示范县”、“县域旅游之星”、“2014中国特色休闲城市”、“最美中国·生态旅游目的地城市”、2015“美丽中国”旅游县（区）TOP10等称号。

随着生态优势逐渐转化为发展优势，密云吸引了众多国内外知名旅游企业前来投资兴业，陆续建成古北水镇、张裕爱斐堡国际酒庄、港中旅南山房车小镇等一批高端、重大旅游项目，生态商务旅游综合体、玉龙文化创意产业园、远大黄金大酒店等一批新项目也在建设之中。这些重大项目的落户，不仅让密云休闲旅游综合竞争力得以提升，更让密云休闲旅游迎来了大跨越、大发展。

古北水镇作为密云成功引进的重大产业项目之一，于2010年正式落户密云，是集旅游观光、休闲度假为一体的国际高端休闲度假区。徜徉在水镇中间，亭台楼阁、青砖灰瓦、小桥流水、古道客栈，仿佛把游人带到了有历史、有故事的江南水乡，让游客叹为观止，成为了北京市新的旅游目的地和北京市文化旅游新地标。2014年10月1日正式运营后，不仅有效带动了区域乡村旅游的发展，更促进了农民增收致富，仅2015年前三季度接待游客就达109万人次。

古北水镇游人如织，周边的民俗村户也迎来了快速发展的新机遇。水镇脚下的司马台村经过全村搬迁改造，整体规划，500套青砖灰瓦的二层小别墅拔地而起，村民们利用这些良好的设施搞起了民俗旅游接待，日子过得红红火火。节假日以及全年各季度的监测数据显示，依托古北水镇景区，周边的古北口镇、太师屯镇、新城子镇“三镇九村”的旅游收入大幅增长。2015年古北口镇旅游收入同比增长29.9%，太师屯镇旅游收入同比增长10.3%，新城子镇旅游收入同比增长10.2%。

除借助古北水镇等大项目引领密云乡村旅游发展外，密云还致力于乡村旅游提档升级，将标准化、规范化、组织化、信息化、特色化“五化”植入到民俗村管理之中，逐步实现了饮食居住条件向城市现代靠拢、休闲旅游环境向自然生态靠拢；积极推进“六有四统一”建设，民俗村有游客服务中心、公共卫生间、停车场、文化活动中心、村级网站和WiFi等公共旅游服务设施，统一民俗户门头牌匾、统一床上用品洗涤配送、统一卫生标准、统一经营

模式。这些举措极大提升了乡村旅游品质，满足了游客需求，充实了农民腰包。全区70%以上的民俗户年增收在10万元以上，年收入最多可达百万元以上。

与此同时，通过实施精准营销策略，打造“一村一品”旅游品牌，“互联网+旅游”得以充分利用。借助微信、微博、博客等新媒体渠道，策划主题活动，扩大了密云旅游信息覆盖面。荞麦宴、特色草编、金谷开镰节等特色美食、特色商品和特色农事体验文化活动逐步走向公众的视野。

如今的密云，乡村旅游百花齐放：以玫瑰情园、人间花海、紫海香堤为代表的休闲观光农业示范园，以张裕爱斐堡国际酒庄、天葡庄园、酒乡之路8号为代表的休闲度假采摘庄园，以“山里寒舍”、“云水花溪”、“麦语云栖”、“鹿鸣山居”为代表的高端乡村酒店，以“北井小院”、“北台乡居”为代表的特色院落，都是在密云乡村旅游创新理念的引领下，呈现出乡村旅游高端化的发展方向。

密云，作为京津冀东部发展带上的重要节点，依托优美的生态环境和丰富的旅游资源，正在积极探索密云旅游“供给侧结构性改革”，努力打造高端休闲度假产品，发展“全域型”乡村旅游经济，一个生态、富裕、和谐、宜居、宜业、宜游的“绿色国际休闲之都”正在崛起！



密云水库



密云城区